

我在讀戲曲文學系的第一年，忽然來了一個插班生，叫梁清濂，女性，歲數不小了，不像學生，像個幹部。一打聽，還真是個幹部，來自北京京劇團（後改稱北京京劇院）。我和幾個同學揣測：此人應該是個編劇吧，組織上派她學習，多半是為了提高專業寫作水平，好給劇團創作可供演出劇本。再打聽，人家不是編劇，是政工幹部——劇院共青團支部書記。看來此人不簡單呀，一個搞政工的，能脫產三年學文化。

班長把她的書桌擺放在我的旁邊，我暗自叫苦，心想：這下可好，天天有人給我上政治課啦。書桌並排而放，於是就有機會仔細打量。她長得一般：皮膚粗糙，臉色發暗，下巴略微突出，眼睛卻是極有神，又黑又亮。她穿着講究，永遠的西裝女褲，西式外套，尖領襯衫，半高跟皮鞋。我想跟她說：應該穿圓領襯衫，好讓線條柔和一些。但始終沒好意思說出口。她是全班唯一燙髮的女性，蓬鬆鬆，還經常抹頭油，如有陽光穿過玻璃窗，她的捲髮就會閃着光。總之，梁清濂的打扮很有點“資產階級情調”，但沒人敢講。因為人家既是中共黨員，還是在職共青團骨幹。

那時，北京京劇院的演員陣容空前強大，有五大頭牌，分別是譚富英、馬連良、裘盛戎、張君秋、趙燕俠。而且這個排位順序是固定了的。他們輪番演出自己的拿手好戲，劇院給這些“大角兒”規定了演出場次，如馬連良每月演出十七場，裘盛戎每月二十場上下……要知道，一個藝人能登上舞台既然是他們的追求，也是養家糊口的飯碗。梅蘭芳從1949—1959的十年間，大概只演了一出新戲《穆桂英挂帥》，也就是說，空耗了十年光陰，比八年抗戰蓄須明志還長。應該說，在彭真掌管下的北京京劇院當演員，算是一種幸運。

我曾問梁清濂：“五大頭牌里，誰的上座率好？”

“五個都好，海報一貼，立馬全滿。”

“那他們當中，誰又最好呢？”

“票賣得最快的是趙燕俠。”

“她？”

“當然啦！男人喜歡他，當兵的喜歡她，不懂戲的也喜歡她。”

“為什麼不懂戲的人喜歡趙燕俠？”我有點不解。

梁請濂說：“趙燕俠長得漂亮，身段好，會做戲，更重要的一點是她吐字清晰，有些字還特別吸收了普通話的發音。那些聽不大懂戲詞的人，能聽得懂她的唱。”

“哦！”我後來仔細聽趙燕俠，果真如此。

出于好奇，我還問到這些名角的工資收入。她告訴我：1949年後，除了梅（蘭芳）、程（硯秋），在戲曲演員里張、馬、裘、譚、趙的工資是最高的。馬連良月薪一千七，趙燕俠月薪也是小一千。這在普遍工資（月薪）僅為三、四十元的那個年月，顯得不可思議。

我問：“為什麼給他們那麼高的工資？我父親當部長，每月三百五，挺高的。但跟他們比，就差遠了。”

她撇了我一眼，說：“人家解放前掙的是什麼？你爸夜夜掙大洋嗎？你不懂，人家真懂得。”

1959年，北京京劇院演出《趙氏孤兒》，五大頭牌聯袂演出，轟動京城！馬連良扮演的程嬰最為成功，十四場戲，程嬰佔了八場，每一場里的馬連良都是引人入勝，特別是“繪圖說破”一場，唱、念、做、表，都是超水平發揮。還有裘盛戎扮演的魏絳，張君秋扮演的莊姬公主，馬富祿扮演的晉靈公，譚元壽扮演的趙武，也是個個耀眼。首演那天，我們全家都去了！父親特別激動，反右運動中因與馬連良私人交往頻繁，1956年又拉他參加中國民主同盟，這給馬連良帶來麻煩，幾乎成為右派。父親一直心懷愧疚。後來，梁清濂告訴我，多虧彭真高抬貴手且敢作敢當，讓馬連良過了關。看來，毛澤東在“文革”前夕指責彭真在北京市搞“獨立王國”，還真不是捕風捉影。

自打和梁清濂接觸，我知道了有關名藝人的個人生活情況，尤其對某些不能公開的事兒，我最愛聽。其中極具吸引力的，就是關於吸菸。

梁清濂告訴我：“藝人都抽！”聽了，心里一哆嗦。

接着，又補充道：“旦角兒一般不抽，因為沾上這一口兒，色相就沒了。色相一沒，那就沒飯了。”

我說：“吸菸不是犯法嗎？”

她笑了，說：“當初他們都經過強制戒毒。比如裘盛戎，毒癮大了，是從娘胎里帶來的。”

“什么叫從娘胎里帶來？”

“就是父母抽，全家抽。”

“哦。”我說：“咱政府不是成立了戒毒所嗎？”

梁清濂說：“戒毒？對有人管用，對有人不管用。”

“有誰不管用？”

“對裘盛戎就不管用。當初劇團領導是把裘老闆送到公安局，還派了幾個人在醫院輪流看守。誰想到，他第二天就大鬧病房，還天天鬧。這樣下去，人就跨了，今後還怎麼唱戲？”

“後來呢？”我大感興趣地追問。

“劇團領導擔不起這個後果，向文化局彙報。文化局也擔不起，彙報到彭真那里。彭真既是北京市委書記，又是中央政法書記。他說：‘他戒毒？他還戒什麼毒！’就這麼一句話，讓他出院回家。”

我又問：“再後來呢？”

“再後來，由彭真特批，每天定時定量供應。”

雲南京劇院的名演員關鵝鵝也抽。到北京開全國人大會議，也是由彭真特批，每天打海洛因。

據我所知，這種“特批”維持到“文革”爆發，彭真倒台。

1963年，北京京劇院赴香港演出，上頭對這

次赴港極為重視。演出大獲成功，許多台灣人都漂洋過海到香港看演出。劇團歸來，我特地去聽領隊、團長和名演員的彙報座談會。梁清濂知道後大笑，說我熱情過度。隨後，她問：“他們彙報的時候，說過自己帶回多少行李嗎？”

“沒說。”梁清濂說：“他們當然不敢說，也不好意思地說。

這幾大頭牌的行李都用卡車拉回家。裘盛戎回到家裡，當着一家老小打開箱子——天哪！美國奶粉、的確涼襯衫、塑料杯、塑料花，一摞一摞的童裝，還有成箱的三五牌香港……裘盛戎的手長得一般：皮膚粗糙，臉色發暗，下巴略微突出，眼睛卻是極有神，又黑又亮。她穿着講究，永遠的西裝女褲，西式外套，尖領襯衫，半高跟皮鞋。我想跟她说：應該穿圓領襯衫，好讓線條柔和一些。但始終沒好意思說出口。她是全班唯一燙髮的女性，蓬鬆鬆，還經常抹頭油，如有陽光穿過玻璃窗，她的捲髮就會閃着光。總之，梁清濂的打扮很有點“資產階級情調”，但沒人敢講。因為人家既是中共黨員，還是在職共青團骨幹。

那時，北京京劇院的演員陣容空前強大，有五大頭牌，分別是譚富英、馬連良、裘盛戎、張君秋、趙燕俠。而且這個排位順序是固定了的。他們輪番演出自己的拿手好戲，劇院給這些“大角兒”規定了演出場次，如馬連良每月演出十七場，裘盛戎每月二十場上下……要知道，一個藝人能登上舞台既然是他們的追求，也是養家糊口的飯碗。梅蘭芳從1949—1959的十年間，大概只演了一出新戲《穆桂英挂帥》，也就是說，空耗了十年光陰，比八年抗戰蓄須明志還長。應該說，在彭真掌管下的北京京劇院當演員，算是一種幸運。

我曾問梁清濂：“五大頭牌里，誰的上座率好？”

“五個都好，海報一貼，立馬全滿。”

“那他們當中，誰又最好呢？”

“票賣得最快的是趙燕俠。”

“她？”

“當然啦！男人喜歡他，當兵的喜歡她，不懂戲的也喜歡她。”

“為什麼不懂戲的人喜歡趙燕俠？”我有點不解。

梁請濂說：“趙燕俠長得漂亮，身段好，會做戲，更重要的一點是她吐字清晰，有些字還特別吸收了普通話的發音。那些聽不大懂戲詞的人，能聽得懂她的唱。”

“哦！”我後來仔細聽趙燕俠，果真如此。

出于好奇，我還問到這些名角的工資收入。她告訴我：1949年後，除了梅（蘭芳）、程（硯秋），在戲曲演員里張、馬、裘、譚、趙的工資是最高的。馬連良月薪一千七，趙燕俠月薪也是小一千。這在普遍工資（月薪）僅為三、四十元的那個年月，顯得不可思議。

我問：“為什麼給他們那麼高的工資？我父親當部長，每月三百五，挺高的。但跟他們比，就差遠了。”

她撇了我一眼，說：“人家解放前掙的是什麼？你爸夜夜掙大洋嗎？你不懂，人家真懂得。”

1959年，北京京劇院演出《趙氏孤兒》，五大頭牌聯袂演出，轟動京城！馬連良扮演的程嬰最為成功，十四場戲，程嬰佔了八場，每一場里的馬連良都是引人入勝，特別是“繪圖說破”一場，唱、念、做、表，都是超水平發揮。還有裘盛戎扮演的魏絳，張君秋扮演的莊姬公主，馬富祿扮演的晉靈公，譚元壽扮演的趙武，也是個個耀眼。首演那天，我們全家都去了！父親特別激動，反右運動中因與馬連良私人交往頻繁，1956年又拉他參加中國民主同盟，這給馬連良帶來麻煩，幾乎成為右派。父親一直心懷愧疚。後來，梁清濂告訴我，多虧彭真高抬貴手且敢作敢當，讓馬連良過了關。看來，毛澤東在“文革”前夕指責彭真在北京市搞“獨立王國”，還真不是捕風捉影。

自打和梁清濂接觸，我知道了有關名藝人的個人生活情況，尤其對某些不能公開的事兒，我最愛聽。其中極具吸引力的，就是關於吸菸。

梁清濂告訴我：“藝人都抽！”聽了，心里一哆嗦。

接着，又補充道：“旦角兒一般不抽，因為沾上這一口兒，色相就沒了。色相一沒，那就沒飯了。”

我說：“吸菸不是犯法嗎？”

她笑了，說：“當初他們都經過強制戒毒。比如裘盛戎，毒癮大了，是從娘胎里帶來的。”

“什么叫從娘胎里帶來？”

“就是父母抽，全家抽。”

“哦。”我說：“咱政府不是成立了戒毒所嗎？”

梁清濂說：“戒毒？對有人管用，對有人不管用。”

“有誰不管用？”

“對裘盛戎就不管用。當初劇團領導是把裘老闆送到公安局，還派了幾個人在醫院輪流看守。誰想到，他第二天就大鬧病房，還天天鬧。這樣下去，人就跨了，今後還怎麼唱戲？”

“後來呢？”我大感興趣地追問。

“劇團領導擔不起這個後果，向文化局彙報。文化局也擔不起，彙報到彭真那里。彭真既是北京市委書記，又是中央政法書記。他說：‘他戒毒？他還戒什麼毒！’就這麼一句話，讓他出院回家。”

我又問：“再後來呢？”

“再後來，由彭真特批，每天定時定量供應。”

雲南京劇院的名演員關鵝鵝也抽。到北京開全國人大會議，也是由彭真特批，每天打海洛因。

據我所知，這種“特批”維持到“文革”爆發，彭真倒台。

1963年，北京京劇院赴香港演出，上頭對這

過文字描述，現在我見到了。一個資產階級小姐就站在我的面前。”我很想走過去給他一耳光，想到父親的叮囑，忍住了。整個下午都在批判我。唯一沒有發言的人是梁清濂，而她是中共黨員。

一直到畢業，我的每一天都有種明明自己沒做錯什麼也在挨訓的感覺。

後來，梁清濂生了個小孩；再後來，她離婚了；有關她的消息，總讓你感到意外。

有一天，她突然問我：“你知道汪曾祺嗎？”

“當然知道呀，西南聯大的，沈從文的學生。”

於是，汪曾祺成爲我倆的話題，經常是她說，我聽。從她那里我知道汪曾祺“劃右”以後弄到張家口改造，落腳在一個農業研究所。離京城不遠，比發配到的北大荒的聶紹弩算幸運多了。頭兩年參加勞動，主要在果園。後來就是畫畫，在三合板上用水粉畫白菜、大葱。農科所要出版一套馬鈴薯圖譜，任務交給汪曾祺。於是乎他每天到地里掐一把葉子和花，插在玻璃杯里照着畫。畫

幾年後，我被分配到四川省川劇團；再後來，因爲惡毒攻擊江青，攻擊無產階級司令部，戴上現行反革命帽子，接着，又被判處有期徒刑二十年。也就是說，人家都活在人間，唯獨我下了地獄。

“四人幫”倒台，社會形勢大變，坐了十年大牢的我獲得平反釋放。1979年回到北京，全靠父親的老友、也是老鄉的黃鎮（時任中央文化部部長）的幫助，進入了中國藝術研究院戲曲研究所，重新回到自己的專業。業務荒疏了十餘載，我一方面旁聽研究生課程，一方面多看戲，尤其是看老戲。

一天，記得是看張君秋的《狀元媒》，我在劇場門口見到梁清濂。兩人大喊大叫，緊緊抱在一起。沒說上幾句話，開戲的鈴聲響了。

梁清濂拍着我的肩膀，說：“請你到我家，咱們要好好聊聊！”

“好！”

雖然同在一座城市居住和工作，幾個同學若要見個面也是不易，一約再約，一拖再拖，總算把時間定了下來，地點就在梁清濂的家。約定上午碰頭，中午在她家吃一頓，每人帶個菜就算“齊活”了，飯後各自散去。

我在電話里告訴梁清濂：“我要做兩個菜，一個清蒸鱸魚，一個香菇油菜。”

她說：“要我給你準備點什麼嗎？”

我說：“你什麼都不用準備。”

我按地址找到她的居所，敲開家門，嚇一跳，只見滿眼皆白：四面白牆，白色窗簾，桌子鋪着白桌布，單人床覆蓋着白床單，一個白色冰箱。如果說這個家還有其他顏色的話，那就是牆上挂着的一幅字和一幅畫了。走近一看，字是汪曾祺寫的，畫是汪曾祺畫的。字的流暢，畫的隨意，讓我覺得凡是與藝術沾邊的，他都是手到擒來。

時間已近中午，我開始忙着燒菜。蒸魚需要姜和蔥，廚房里沒有，我打開冰箱去找。把冰箱門打開，發現裏面沒有任何食品或食材，只有十幾個長方形物件，每個都用報紙緊緊包裹，整齊地“碼”在一起，佔據着冰箱里一半個空間。我辨別不出這些“條狀物”爲何物，便問：“清濂，你在冰箱放的什麼玩意兒呀？一條一條的，還都塞滿了。”說罷，我伸手拉出一條，要撕開看個究竟。

“別動！那是曾祺抽的煙。”

淡淡一句，有如驚雷。所有人都傻了。

我靠到窗前，望着車輛熙來攘往，有微風吹來，輕撫面龐。我很有激動，只爲感受到人與人之間真的有着超乎常人的契合點，即使難獲其身影，但永遠都有他的存在。

吃過午飯，一個個酒足飯飽，懶洋洋地靠在沙發或椅子上，有的喝茶，有的抽煙。我發現女主人不在屋子里，便走到廚房去找。果然她在那裏——沒有洗碗，也沒有燒水，而是蹲在簸箕跟前，撿拾我丟棄的油菜葉。天！做耗油二菇，需用熟的油菜鋪底。因爲只用菜心，所以擇得比較狠，大部分菜片都丟進了簸箕。梁清濂看在眼里，一句話不講，也不批評我浪費，而在飯後，一片一片地撿起來：是不是今晚她用來做“泡飯”？是不是明天用它炒出一盤“老油菜”？我轉身離開，當重新回到朋友當中，所有的興致消失殆盡。記憶于我，乃是奇怪之物。經過漫漫歲月篩選下來的，多是些鷄毛蒜皮。比如，在梁清濂家中的這頓飯，我怎麼也忘不了。

1980年，汪曾祺寫了《受戒》。這篇小說寫的是一個小和尚明海與農家女小英子之間的愛意，朦朧又甜蜜，顯示出一種生命的本色。寫完後，竟找不到地方發表。汪曾祺在劇團也只給少數人看了，梁清濂是一個。她看後異常激動——這個讀《保爾·柯察金》的人，通過《受戒》才懂得什么是小說。那時寫小說的作家不少，有些作品梁清濂看後拿給汪曾祺看。他看後表情淡漠，反問梁清濂：“你覺得很好？”梁清濂立刻感到自己的審美判斷力，實在是有問題。

1997年5月16日，汪曾祺去世。死前想喝口茶，結果一杯龍井沒等端到跟前，就走了。他所在的北京京劇院沒幾個人去八寶山“送行”，梁清濂是少數幾個人當中的一個。事後，她痛心地